

“城市社区垃圾分类实践项目” 探索垃圾分类有效解决方案

7月14日“城市社区垃圾分类实践项目”结项研讨会在北京举行,来自全国各地的社会组织、专家学者、社区工作人员和志愿者等参会并分享了各自的项目成果与经验。同时,与会嘉宾从行动者视角,探讨了社区废弃物管理的创新实践、挑战和突破。

据悉,“城市社区垃圾分类实践项目”由万科公益基金会和北京沃启公益基金会于2018年10月共同发起,旨在通过资助、支持社会组织深入城市社区,开展社区动员,探索有效的、可复制的废弃物(垃圾分类)解决方案。

万科公益基金会副秘书长刘源表示:“城市社区垃圾分类项目”是在各地社会组织不同类型化的社区实践中,通过更加灵活、接地气和更有效率的方式去探索城市社区垃圾分类机制,并与基层社区治理相结合,找到回应社会问题的发力点。项目委托北京七悦社会公

益服务中心进行评估,发现社会组织探索垃圾分类的四种模式。同时,项目还通过案例集和专项成果的方式梳理和呈现实践经验。

据沃启公益基金会秘书长付涛介绍,项目已连续开展五年,截至2022年年底累计资助9家活跃在社区一线的社会组织,在8个城市16个社区开展近千场活动,培育各类社区环保志愿队46个,建立17个堆肥点,共堆肥168.5吨。“一线社会组织基于不同的地方政策环境和社区条件开展动员,提升了项目社区垃圾分类的参与率和准确率,逐步探索出了各

具特色的城市社区垃圾治理工作路径和方案。”

会上,由沃启公益基金会与社区实践伙伴共同编写的《社区堆肥手册》和《社区自组织培育手册》正式发布。据介绍,两份手册注重行动实操的指导性,一方面基于所在社区的地方性特点,同时也具有通识性的借鉴价值。两份手册的发布标志着社会组织梳理和沉淀自身行动经验并开始向外传递产生影响。

除了项目经验的分享,会上还探讨了政策环境和垃圾分类的发展趋势。北京师范大学社会发展与公共政策学院教授陶传进基于对“城市垃圾分类



实践项目”中一线社会组织有效实践的观察,建议社会组织通过自身的专业性以及政策倡导取得空间,填补政策漏洞,推动公共政策落地。

据悉,作为一个资助项目,“城市社区垃圾分类实践项目”采用了陪伴式成长的模式。北京七悦社会公益服务中心项目评估专家杨亚亚从公益项目评

估角度介绍了项目资助模式的特点和优势。她指出,沃启公益基金会与受资助方建立了相互信任的伙伴关系,给予草根组织更大的发挥空间,鼓励他们以目标为导向开展行动,而不是机械地完成项目书中的规定动作,这种模式能够让资助和受助双方取长补短,合力解决问题。(李庆)

打造“运动+公益”创新模式 2023 天津善行者公益徒步活动开启报名

近日,由中国乡村发展基金会、中新天津生态城管委会共同主办的“2023 天津善行者公益徒步活动”新闻发布会在天津召开。中国乡村发展基金会副秘书长王鹏,中新天津生态城管委会副书记杨志泽、党委办主任卢煜出席本次会议。

据介绍,善行者活动自2014年发起以来,在北京、上海、广州、成都、南京等地举办20余场次,活动以“运动+公益”的创新模式,连接社会各界爱心,共同为欠发达地区困境群体带去关爱与帮助。活动累计动员和引导62万人次,捐赠善款及消费帮扶金额超9043万元,20余万困境群体及低收入农户得到资助和支持。

“天津善行者”活动计划招募2800名队员参与挑战,筹得善款一方面将用于关爱滨海新区对口帮扶地——甘肃省脱贫地区的乡村儿童,帮助他们提升科学素养;另一方面将用于帮助家庭困难、品学兼优的天津大学生顺利完成学业。“善行助农”项目同步上线,倡导公众通过消费欠发达地区农产品,帮助欠发达地区产业持续发展和农户可持续发展,实现乡村振兴。

王鹏表示,善行者活动聚集了众多热爱运动、热衷公益的爱心个人和单位,也

得到了众多企业、机构的大力支持。“活动很好地展示了举办地的优美风景、历史文化和人文底蕴,得到各界一致好评,社会反响良好,已经成为动员社会力量巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴及推动举办地区域发展和文旅繁荣的具有较强影响力的品牌活动。在营造社会公益氛围、引领文旅新风尚、推动社会精神文明建设等方面作出了重要贡献,在助力乡村振兴、促进共同富裕等国家战略方面起到了积极的示范带动作用。”

记者了解到,中新天津生态城位于天津滨海新区,规划总面积150平方公里。此次善行者徒步活动首次落地天津并作为中新天津生态城开发建设十五周年系列纪念活动之一,35公

里的徒步线路涵盖城市公园、产业园区、滨海步道、文旅景区等地标点位。

中新天津生态城管委会副书记杨志泽谈到:“善行者‘每一步都会带来改变’的活动宗旨同生态城健康、乐活的城市形象高度契合,通过举办这样全国性的大型公益活动,将充分展现生态城宜居宜业宜游宜乐的城市面貌,为城市增添更多人气与活力。”

当天,“2023 天津善行者公益徒步活动”报名通道正式开启。主办方表示,在各方爱心合作伙伴的支持下,活动将为参与者带来更好的善行体验,希望通过广泛宣传推介,助力天津生态城旅游、文化产业发展,营造公益氛围,打造“全民健身+公益”的城市品牌。(李庆)



2023 天津善行者新闻通气会发布现场

“绿美湾区 共育未来” 公益行动激励劳动教育创新

近日,庆琏绿色公益论坛在广东珠海举办。来自广州、中山等地的政府代表、高校学者、公益机构、商协会负责人及来自全国各地的企业代表,就绿色发展及公益慈善发展等议题展开交流。

据介绍,广东省岭南教育慈善基金会庆琏公益基金将以价值30万元的物资作为奖励,激励广州一批劳动教育特色学校、优秀教案以及城市种植达人,邀请中山大学教授、广东省环境教育促进会会长杨中艺开展环境教育主旨演讲,并联合多方启动“绿美湾区 共育未来”2023公益行动,将参与“广州城市小菜园”的公益经验推广至湾区城市。

近年来,随着“双碳”政策和环保生态理念逐渐深入人心,学校打造田园劳动基地、家庭动手营造阳台小菜园已成为潮流。自2021年起,在广州市农业农村局、广州市妇联等部门指导下,庆琏公益基金加入“广州城市小菜园工程”,携手岭南教育慈善基金会、广州数城科技公司等,开展“百校千家绿色计划”“街坊种菜大挑战”等公益活动,已为超过100所学校、3000个家庭提供园艺工具及“食农宝盒”,助力学校开展劳动教育,丰富孩子的生命体验,为家庭营造

温馨绿色生活。

记者了解到:“食农宝盒”是岭南教育慈善基金会庆琏公益基金在华南农业大学专家等指导下研发的全套种植工具,兼具优质硬件与教育功能,帮助孩子亲近自然、认识食物、培养绿色生态理念,助力学校劳动教育、亲子家庭教育、特殊群体康复疗愈。

广州市黄埔区黄船小学校长秦少瑜表示,全校有40多位老师和近百个学生家庭参与了食农宝盒阳台小菜园种植活动,活动增进了师生、亲子、家庭的互动,取得了良好的教育效果,同时推动了社区生态文明建设,深受师生家长的欢迎。广州市天河区高塘石小学校长凌文静谈到,通过庆琏公益基金的支持,孩子们以“植物的一生”为线索,以项目式学习的方式开启探究之旅,并从校内延伸到校外,开启亲子种植模式,连接了劳动教育与家庭教育。

据了解,2022年庆琏公益在广州掀起种植热潮,覆盖145个街道,共有30万人次参与互动,分享5000多件作品。庆琏公益相关负责人表示,希望把轻松种植体验、劳动收获喜悦、亲子温馨互动的美好体验带入更多湾区城市的社区与学校。(皮磊)